Temab

Matrices y vectores

o Matrices. Operaciones con matrices
e Vectores. Operaciones con vectores

e Actividades



Matematicas con calculadora cientifica

MATRICES. OPERACIONES CON MATRICES

La calculadora CASIO FX 570-ES permite trabajar con matrices de hasta

3 filas x 3 columnas.

Para entrar en el modo de calculo matricial, debemos pulsar en MODE
6: MATRIX

=]

Ahora nos aparece la siguiente pantalla donde podemos definir tres
matrices, MatA, MatB y MatC

Matrix?
liMatA ZiMatB
SJiMatc

Al seleccionar una de las matrices, normalmente, la A, aparece una

nueva pantalla para elegir la dimension de la matriz.

MatAim=nl m=n7
1:5x=S 21 oHE
Sl b
T BiZxl
-1 2
Si por ejemplo nuestra matriz fuera A=| 3 0 | pulsariamos 2, para
1 -5

elegir la dimensién e ir introduciendo los nimeros de dicha matriz por filas

pulsando la tecla (=) después de cada nuevo ingreso.

| ]

-5
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Al borrar la pantalla nuestra matriz se ha almacenado en una variable

llamada MatrizA

Para operar con las matrices, debemos entrar en el submenu de

operaciones pulsando (4). Nos aparece el siguiente men(:

NATURAL-LIP.AM.

C] Math &
|

=J
L==0
I -
=
)
oo pl-d
—==0
= [ [
Sttt
i
-
Ir

Moce \"LF%

x/ L=

=
:

=1 ¥ a & 0cT

200
@a&ﬁ@a
S0 - i % Y X BEHEY M- M

2O
(W@D)E)H)

Rnd _ Ran® Renint 71 @ DRG

(0)() (a0 (ars)

1: Dim para dimensionar la matriz

2: Data nos permite entrar de nuevo en la matriz y modificar sus datos,
también podemos seleccionar los datos, borrarlos o copiarlos a otra matriz

3: MatA pulsando esta opcién nos permite "llamar® a esa matriz para
operar con ella.

4: MatB idem con la matriz B

5: MatC idem con la matriz C

6: MatAns es la memoria de respuesta de los calculos matriciales
7: det calcula el determinante de una matriz.

8: Trn halla la transpuesta de una matriz
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Por lo tanto para recuperar nuestra Matriz A anterior debemos pulsar

B&E

Ik Z:0ata
<§:Mat@3>4:ﬁata Math
: &I HALANS

La opcién 6: MatAns es la memoria de respuesta de los célculos

matriciales hechos con anterioridad.

EJEMPLO 1

: -1 3 4 1
Dadas las matrices A= y B= . Calcula:
3 0 1 2

a) A+B b) 2A c) Det(A) d)B* e) A*B f) A2

Lo primero que hacemos es entrar en el Mode 6: Matrix, borramos la

pantalla (ad y pulsamos (stF) (4]

=JIN—
L=
I e
oot =
(]
uiTurF o8

En la opcion 2 podemos definir nuestras matrices MatA y MatB

A
- E

[ p—] [ Y ]

(5

a) Borramos la pantalla y para que nos haga la suma de las matrices

pulsamos [ (4) (B8] () (A (4] (4] ., nos debe aparecer esta

pantalla:
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MatA+MatB

H

Ya s6lo nos queda pulsar (Z) para obtener el resultado deseado
An
r— u]
g g

Una vez definidas las matrices ya sélo nos queda decirle que operaciones

e

gueremos que nos haga y pulsar (=)

Utilizamos las siguientes combinaciones de teclas:

2xMath ““r-E f]

b) 2x 6@ EE A ]

det.(Math det.(Math

© B@ E@@@AEE

MatB
d) (A ba '
) E@O@BE "

Za9

e) [ (@) (3] X)) (4] (A (=
An
MatA=MatH H g]

e) BEEE
Mat.A< A T ]
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La calculadora también realiza la traspuesta de una matriz en la opcion

8:Trn
1:01nm zihata
SifatH 4d:MatE
SiMatCc L g b=
Tidat =HE N aly]

Si queremos obtener por ejemplo A* debemos actuar como sigue:

- : : -1 5
definimos la matriz por ejemplo A:( 0 SJ

-

Y luego WA @ WA @

MatA=Matr=MatA=r ““r_I} 1o0]

[ 1

Pues solo podemos utilizar las teclas (@3 (xJ para hacer potencias ya que
la tecla de la potencia (2% no nos sirve para las matrices, debemos multiplicar

la matriz por si misma el nimero de veces que nos indiquen.

Para salir del modo MATRIX, debemos seleccionar Mode 1

F R— |

Z1 CMPLA

el di BAZE-M
S:EEN S MATRI®
T:THELE S:WECTOR

So0E= fiw :

=1 =

x/ I=
0D,

T ner AR HEY T mm S OcT
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VECTORES. OPERACIONES CON VECTORES

La calculadora CASIO FX 570-ES permite trabajar con vectores de hasta

dimensioén 3.

Para trabajar con vectores debemos seleccionar primero el MODE
8:VECTOR

M. ul

NATURAL-LIP.A.M.

SiETAT d4diBASE-H
=i EGH oo e TR

| FiTaBLECEs vECTOR)
LYY S

Nos aparece la pantalla siguiente donde podemos trabajar hasta con 3

‘ 1:COMP 25 CHMPLA

vectores denominados VctA, VctB y VctC.

ctor?
MotR  ZIVCLE
VotC

Al seleccionar uno de los vectores, normalmente 1: VctA, nos aparece

otra pantalla para elegir la dimensién que podra ser 2 6 3

MOETAROMY mY
1:3 Z1Z

Una vez elegida la dimension, vamos introduciendo ordenadamente las
componentes del vector pulsando la tecla (=) después de cada nuevo ingreso.
De esta forma queda almacenado en memoria el vector A. Podemos repetir la

operacion con el By el C.
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Para operar con los vectores, debemos entrar en el submenu de

operaciones pulsando (s (8]. Nos aparece el siguiente menu:

1:0dim Z:Dats
SivCctA 4iVCLE
DR WCLC  6IVCLANS
TiDot

1. Dim nos permite dimensionar el vector

2: Data introducimos las componentes del vector

3: VctA hace referencia a ese vector, nos permite "llamar" al vector A
4: VctB hace referencia a ese vector, nos permite "llamar" al vector B
5: VctC hace referencia a ese vector, nos permite "llamar" al vector C
6: VctAns es la memoria de respuesta de los calculos matriciales

7: Dot es el operador para el producto escalar

El producto vectorial (para vectores de orden 3) lo haremos con la tecla (X]

EJEMPLO 2
Dados los vectores 5=( 2,-1,0) y 5# 2,1,-4) . Calcular:
a)a+b b)3a c)a-b d)axb e) \E\

f) Un vector unitario en la direccion de a

g) El angulo que forman a y b

Introducimos las componentes de 2 vectores, por ejemplo el Ay el B

ctory H E
YWotA ZrWetE [ -1 ol g I -u]
WotC

L=
[ TR 1] l'[|

Ahora pulsamos las siguientes combinaciones de teclas para obtener las

operaciones deseadas

a) EOEE B tAEAE
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YCoLA+YCEH L — 0 -ul
K El
b) 3x @ (B (B = EEATHNY | gl — -3 ol
i =
o BAEE EAEE EREA@E
YotA-VCtH YotA-YWetB
H c
d) BE X @EEE
YetA=\CctH A — B u]
% 4
e) [ fyp (abs) @A (B (@ B AbsiVCtB
4, 5825 AESN

f) Para este proceso no existe una tecla especifica, debemos seguir una

1°) Calculamos el médulo de a

M

serie de pasos. Recordemos que: U, = i(vX v, ]+, .k)

AbsCYCtA

20 23ERETH T

2°) Calculamos el inverso del modulo  |ARST

H, 4472135955

3°) Multiplicamos el ultimo resultado por las componentes del vector A
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9)

Ans=vot Al
H, 4472135955

H
"EEET -0, uun 0l

A, 53944771 9]1

4°) Comprobamos que el Ultimo vector es unitario

AbsCYCctAns

Recordemos la expresion para calcular el angulo de dos vectores

L v v : .
6 = cos 1(%] Realizamos una serie de pasos:
VAR
a b

1°) Calculamos Vv, -V, y lo metemos en la memoria A

votA-Voth

o

( Para meter ese numero en la memoria A pulsamos (sxr] (Shift
+STO+ A) )

ANS+A
.
29) Ahora realizamos el denominador Vel Vel y 1o metemos en la
memoria B
AbsOVCEA =Abs OV JANS+B
18, 24E356 7T 18, 24E3560 7T
3°) Buscamos ya el &ngulo
cosTCALE) cosTCALED
2. 97PE1333 T2eRE" 34, BEM
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ACTIVIDADES

1. Dadas las matrices:

-9 2 -1 -7 0 2 -1 1 2 -1
A= B = .C= D=
(5 oj (0 —3J (—1 -8 1} (—1 0 1}

Calcular:

a) A+B b) B-A
c) C+D d) D-C
e) A f) -3C
g) 2A-B

2. Dadas las matrices del ejercicio anterior calcula:

a) La matriz opuesta de A d A'+B
b) La matriz opuesta de C. e) C-D!
c) A',B',C! ) (A+B)
2 1
_ 1 0 1 3
3. Dadas las matrices: A= ,B=|-1 -1|,C= ,D
-1 2 -2 1
0 1
Calcula:
a)A-ByB-A b)B-C-A c) (B-A)
1 0 3 2 0 -1
4. Dadas las matrices A=| 2 1 0|,B=|3 -2 0 |.Calcula:
-1 0 -1 1 0 1

a) A* Db)B*

) 2 -1 1 3
5. Dadas las matrices A= , B=
1 0 2 =2

a) Calcula A’ +2A-B +B?

b) Calcula (A+B)
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6. Calcula la matriz inversa de las siguientes matrices:

a)A:[l —2} b)B:(—l —2J
0 3 5 -1

1 0 -3 1 0 O
c)C=/-12 1| dbD=[-3 1 -1
-2 3 2 5 -1 2
. 2 -1 10
7.- Sean las matrices A= , B=
-1 0 1 2

a) Calcula A™-(2B+3l)

b) Determina la matriz X para que X -A= A+

8. Calcula el modulo de los siguientes vectores:
a)v(3,7 byw(3-2 «c¢)a(3,10)

9. Determina las componentes de los vectores indicados, a partir de los puntos
sefalados:

a) A(1,3) B(6,-7) vector AB
b) C(3,2,1) D(6,-1,7) vector DC
c) E(1,8,-4) F(3,7,1) vector: EF

10. Dados los vectores de componentes indicadas, y del extremo inicial,

determina las coordenadas del extremo final:

a) AB=(37,1) y A=(1,0,0)

b) CD=(-18) yD=(2,3)

11.- Dados los vectores a (1, 3), 5(1, 0,0)yc :( j , determina

11,
V2’2

vectores unitarios en la misma direccién de a, b y c
12.- Dados los vectores & (3, 1, 6) , b (2,1, -2), calcula:

a)3a-5b
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bya - b

c) 4W - 6t siendow =-2a + byt = o-a - b donde a=a -

—|

d) Médulo de w y t

e) El producto vectorial de ay b (axb)

13.- Dados los vectores u =(1,-3) y v =(2,1). Calcular:
a) El vector 2u - v
b) Un vector unitario que tenga la misma direccién y sentido que u
c¢) Un vector opuesto a v

d) El angulo que forman u y v

b
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